

вуют ее всестороннему изучению. Кроме того, необходимо обратить внимание на то, что гражданско-правовой ответственности присущи следующие признаки: действие – право потерпевшего на восстановление имущественных или связанных с ними личных неимущественных прав; обязательный характер – право государства лишить правонарушителя (или в установленных Законом случаях – иных лиц) каких-либо имущественных благ; претерпевание лишения – претерпевание правонарушителем определенных лишений личного имущественного и связанного с ними неимущественного характера. Все эти признаки необходимо учитывать при исследовании природы гражданско-правовой ответственности и ее определении.

Следует отметить, что характерной чертой правового регулирования ответственности по гражданскому законодательству Республики Беларусь является не только рассредоточенность норм в различных по содержанию разделах Гражданского кодекса, в ряде других нормативных актов, также содержащих нормы об ответственности, но и разноплановость структуры гражданской ответственности, отсутствие четко выраженного единого стержня, наличие которого позволило бы сформулировать единое понятие гражданско-правовой ответственности и, соответственно, направлять правоприменительную практику.

Таким образом, гражданско-правовая ответственность – явление многогранное, что требует ее всестороннего изучения. Учитывая специфику предмета регулирования гражданского права, а также базируясь на выявленных признаках, считаем возможным определить гражданско-правовую ответственность как действие, выражающееся в применении права потерпевшего на восстановление его нарушенных прав, которое носит обязательный характер выполнения норм гражданского права, вследствие претерпевания лишения личного имущественного и связанного с ним неимущественного характера.

УДК 347.1

А.С. Соловьев

О СУЩНОСТИ ПОНЯТИЯ «ФИНАНСОВЫЙ КОНТРОЛЬ» В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Государственный финансовый контроль является неотъемлемой частью государственного устройства и важнейшей составляющей контрольно-надзорной деятельности, которая носит обеспечительный характер для государственного управления.

Контроль является самостоятельной функцией управления, в частности и государственного управления, и одним из важнейших элементов рыночной экономики.

Рассматривая финансовый контроль, акцентируется внимание на закреплении основообразующих принципов, раскрывающих его специфику и эффективность:

принцип независимости, отражающий требования к органам финансового контроля, которые должны обладать организационной, функциональной, материальной и иного характера самостоятельностью. Статус контрольных органов должен быть закреплён в законодательстве;

принцип объективности, который исключает предвзятость и предрасположенность, а также какие-либо особые мотивы в ходе осуществления контрольной деятельности. Результаты и выводы по проверкам должны быть обоснованы и подтверждены соответствующими данными, материалами, содержащими объективную и качественную информацию;

принцип компетентности, который представляет собой наличие закреплённых прав и обязанностей контрольных органов. Кроме того, компетентность тесно взаимосвязана с добросовестностью сотрудников органов финансового контроля;

принцип системности органов финансового контроля;

принцип гласности. Результаты финансового контроля должны быть общедоступными;

принцип ответственности, который предполагает применение к правонарушителям соответствующих мер юридической ответственности.

Как правило, финансовый контроль рассматривается в двух направлениях: как регламентированная деятельность специально созданных контролирующих органов за соблюдением финансового законодательства и финансовой дисциплины; как неотъемлемый элемент управления финансовыми и денежными потоками на макро- и микроуровне с целью обеспечения целесообразности и эффективности финансовых операций.

Обращаясь к базисному понятию, под контролем понимается система наблюдений и проверка соответствия процесса функционирования объекта принятым управленческим решениям и выявление результатов для последующего воздействия на объект.

Однако на сегодня нет единого представления о понятии «финансовый контроль» в доктрине финансового права. По мнению Е.А. Ровинского, содержание финансово-экономического контроля заключается в «сочетании форм и методов финансового контроля с глубоким изучением и знанием конкретного состояния хозяйственной и финансовой деятельности проверяемого объекта». Так, Н.И. Химичева даёт определение финансового контроля как «контроля за законностью и целесообразностью действий в области образования, распределения и использования

государственных и муниципальных денежных фондов в целях эффективного социально-экономического развития страны в целом и ее регионов».

Белорусский ученый-экономист Н.Е. Заяц полагает, что финансовый контроль – это целенаправленная деятельность уполномоченных органов по обеспечению выполнения субъектами хозяйствования установленных форм и методов реализации финансовых отношений, анализу их эффективности и разработки предложений по их совершенствованию.

Ключевое значение финансового контроля заключается в том, что при его проведении проверяются: во-первых, соблюдение всеми субъектами хозяйствования установленных форм и методов реализации финансовых отношений; во-вторых, экономическая обоснованность и эффективность осуществляемых действий, их соответствие задачам государства.

Следует отметить, что отсутствие единого, законодательно закрепленного определения понятия «финансовый контроль» препятствует формированию соответствующего понятийного аппарата, что, в свою очередь, вызывает ряд трудностей при регулировании общественных отношений, возникающих в сфере финансового контроля, а также препятствует эффективному применению норм права в данной отрасли.

Чтобы избежать этого, необходимо закрепить в Указе Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь» понятие «финансовый контроль» как совокупность действий и операций по проверке финансовых и связанных с ними вопросов деятельности субъектов хозяйствования и управления с применением специфических форм и методов его организации.

Таким образом, государственный финансовый контроль составляет основу финансовой политики государства. Он является неременным условием обеспечения финансовой стабильности страны, которая напрямую зависит от устойчивого функционирования системы государственного финансового контроля.

УДК 347.1

Е.А. Старостина

НЕОБХОДИМАЯ ОБОРОНА КАК СПОСОБ САМОЗАЩИТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ

В настоящее время остается актуальной проблема защиты прав, свобод и законных интересов граждан, в то же время реальная жизнь и правоприменительная практика показывают, что она не решена в достаточной мере.

В Конституции Республики Беларусь в ст. 2 закреплено, что человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. В статье закреплена ответственность государства перед гражданином за реализацию данной обязанности.

Гражданский кодекс Республики Беларусь также содержит норму, посвященную самозащите. Так, согласно ст. 13 ГК допускается защита гражданских прав непосредственными действиями лица, права которого нарушаются, если такие действия не сопряжены с нарушением законодательства.

Самозащита является формой защиты гражданских прав, имеющая свои способы. Одним из таких и является необходимая оборона. Институт необходимой обороны – комплексный институт, регламентированный как гражданским, так и уголовным правом.

Содержание необходимой обороны в гражданском праве шире, чем в уголовном. Если в уголовном праве под необходимой обороной понимаются действия, хотя и подпадающие под признаки состава преступления, но не признаваемые преступлением, то в гражданском праве к необходимой обороне относятся также действия, которые подпадают под понятие гражданского правонарушения, но не влекут за собой применения мер юридической ответственности.

В ст. 935 ГК сказано, что не подлежит возмещению вред, причиненный в состоянии необходимой обороны, если при этом не были превышены ее пределы.

Стоит отметить, что необходимая оборона в гражданском праве имеет свои особенности. Они заключаются в том, что это самостоятельные действия по пресечению начавшегося нарушения гражданского права путем психического или физического принуждения.

Если сравнивать данный институт с аналогичным институтом уголовного права, то заметно, что условия, при которых действия обороняющегося могут быть признаны совершенными в состоянии необходимой обороны, одинаковы как для уголовного, так и для гражданского права.

Для признания действий обороняющегося совершенными в состоянии необходимой обороны надо, чтобы нападение было действительным (реальным), наличным и противоправным.

Действительность (реальность) нападения означает, что нападение как таковое вообще имеет место.

Наличность означает, что нападение уже началось.

Вопрос противоправности является достаточно неоднозначным, так как не всякое противоправное поведение требует применения такого рода оборонительных мер. Например, в уголовном праве необходимая